

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistolele neratuate se refuză. — Articuli nepubliceji nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litera garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Alegerile în Engiltera.

Sibiu, 19 Martie.

Este departe de noi Engiltera. Între Austro-Ungaria și Engiltera este o Germanie mare, o Franție tot așa de mare și un mic Belgij și pe deasupra și un canal de al oceanului atlantic.

Alegerile pentru parlamentul englez fitoriu ar fi să ne lase în cea mai deplină linișce și să ne mulțămim a le înșira în una dintre cronicile noastre, ca să șcie și cetitorii noștri ce se întîmplă preste țeri și preste mări în imperăția insulară a Britaniei-mari, în imperăția cea puternică preste mările pământului, de care noi, de toate sîntem foarte depărtați.

Astăzi inse, când puterea electrică și a aburului apropie neamurile de pe fața pământului spre a le uni aproape într-o familie, în zadar ar închide cineva ochii să nu vadă ce se întîmplă în ori care parte de pe lume și în deosebi de pe pământul Europei. Și preste voie acel ce ar încerca a se folosi de o procedere ca aceasta, s'ar pomeni într-o lume, pe care o ar cunoască tot așa de bine, cum au cunoscut cei trei coconi din Efes cetate, după ce, cum spune legenda bisericăsească, s'au deșteptat din amorțirea lor.

Alegerile engleze de față și despre care, după spațiul de care am putut dispune în coloanele noastre am făcut deja amintire în revistele noastre politice, au ajuns la însemnătatea de nu mai pot fi considerate numai de o afaceră curat englezăscă.

Curentul politic ce se manifestează pe pământul britanic privește pe toată Europa. De aceea în Franția, în Italia lumea politică caută cu acelaș interes la dînsese ca și în Germania, Austro-Ungaria și Rusia.

Lupta este între cele două partide vechi a le conservativilor și liberalilor din Anglia. Dela reșeța a-

cestei lupte însă atîrnă mult, pentru că învingă ori care din aceste două părți, învingerea va contribui la o definitivă constelațiune a puterilor europene, care până acum este învăluită în neurgii nepetruse.

Învinge partida conservativilor, atunci, cel puțin, este probabil, că ministeriul actual Beaconsfield rămâne la putere și clădirea începută cu alianța austro-germană se va completa; învinge partida liberală, — un guvern cu Hartington, sau poate chiar cu Gladstone în frunte, poate disolve tot ce s'a făcut până aci. Cum va fi cristalizațiunea cea nouă a puterilor și staturilor europene în cazul acesta, este o întrebare la care și Bismarck nu va fi în stare a răspunde numai decăt.

Discursurile electorale a le liberalilor englezi câte au petruns, pe aripile diaristice, și în continent, ne pun în perspectivă înainte de toate un necunoscut, un fel de nihilism politic în sud-estul Europei. Nici chiar acest „Sud-est european” nu este fermurit în discursurile electorale. După un corifeu al liberalilor, Gladstone, s'ar păr, mai cu samă după vehemența lui cea neînfînată asupra Austro-Ungariei, în special asupra Ungariei, că periferia orientului de mează și al Europei este foarte largă și mult cuprindeătoare.

Două lucruri transpar până acum din afacerile electorale engleze, am pute dice, mai pozitiv. Învingînd partida liberală în Engiltera, o apropiere între Engiltera și Rusia va fi foarte cu puțință și a doua, Turcia, și cătă a mai ramas din tratatul dela Berlin, va avè se dispară.

Apropierea însă, între Engiltera și Rusia, va rămâne fără de influență asupra Franției, Italiei și așa mai departe? Nici alianța austro-germană nu mai este sigură de ispite. Publicarea cu atăta șgomot a corespondenței dintre împăratul Germaniei și Rusiei cu ocaziunea aniversării născerii împăratului Wilhelm este un semn, că nici creațiunile cele mai noue a le lui Bismarck nu sînt așa de înțepenite și

încheiate, încăt să nu se clatine și doar chiar să nu se desfacă; este un semn, că Germania, cât de tare și de mare s'ar păr, nu este nesimțitoare la oscilațiunile ce le trimit volburile electorale de preste canal în cele desubtul terenului politic al continentului Europei.

Pe lângă toate aceste, mult atîrnă dela reșeța alegerilor engleze în special și pentru Austro-Ungaria. Umbra ce o aruncă liberalii englezi încă înainte de a se arăta pe câmpul faptelor, ca guvern, este pentru monarhia noastră, cel puțin, neplăcută. Austro-Ungaria este inculpată, că nisuesce a nimici libertatea abia câștigată a popoarelor creștine din sudostul Europei. Ungaria cu deosebire este inculpată, că a influențat la coroană, ca să nuziască cătă o suprematisare austro-ungarăscă a popoarelor din peninsula balcanică.

Inculpările aceste sînt un avis despre ceea ce are să aștepte monarhia noastră dela un guvern liberal englezesc.

Oficioasele noastre se grăbesc a răspunde la inculpările ce vin din o departare așa de mare, în special la adresa maghiară, cu grandetă lor obișnuită: „Nu ne pasă!”, „Nu e adevărat!” Spre a se întări în curajul seu desprețuitoriu, una dintre oficioasele noastre, ne spune: „Cine cunoașce Ungaria, poporul ei, istoria și tradițiunile sale, acela șcie, că ea n'a fost nici când inimica, din contră a fost promovătoare libertății popoarelor...” Dacă cu astfel de descăntece se vor înfrîna și resfrînge chiar inculpările din afară este o întrebare, cărei i se poate răspunde ușor. În fața evenimentelor atît de serioase și în fața situațiunilor atît de clatinătoare noi am dice cu fabulistul Gellert oficioșelor, cari sînt todeauna gata a vorbi în limbajul desprețuitoriu: Băgați de samă, că eată podul, preste care trece cel ce a mințit, își frînge piciorul!”

Memorandele cele numeroase, dis-

cursurile cele multe în dieta Ungariei din partea naționalităților, abstrăgînd dela presa acestora, nu este nici decum în consonanță cu grandetă oficioasă.

Încă nu șcim rezultatul alegerilor din cestiune, dar șcim avisul, care eventual pentru monarhia noastră poate avè urmări reale. Între posibilitățile cele multe, una este care trebuie să nu o peardă din vedere nici un cetățean serios din Austro-Ungaria. Posibilitatea, că monarhia austro-ungarăscă să vină în pozițiune de a se rădămia eară numai pe popoarele sale ca la 1859 și 1866. La un cas de aceste, de care Ddeu se ferească monarhia, oare n'ar fi mai bine, când popoarele ar fi mulțamite, nu cu descăntece oficioase, care n'au alt efect decăt că golesc săculețele fondului disponibil, ci cu o adevărată libertate și dreptate pentru toate popoarele din monarhie?

Este scurtă formula aceasta, dară cuprinde în sine talismanul cel mai probat, în toate veacurile, pentru staturi. Formula aceasta, realizată cu sinceritate de bărbății austro-ung. de stat, ar pune monarhia în pozițiunea, de a' pása foarte puțin, cine învinge la alegerile din Engiltera, foarte puțin, cine rămâne sau vine acolo la guvern.

Revista politică.

Sibiu, în 19 Martie.

În linișcea sîrbătorilor de pascele apusene în Budapesta bărbății politici au avut timp să mediteze asupra partidelor din dieta Ungariei. Un deputat se pune și dă expresiune meditațiunilor sale de și în forme diverse în două organe din capitală. Deputatul a meditat și după ce a meditat a venit la convingerea, că cu a-tătea partide nu merge bine. Din contră partidele cum sînt astăzi promovează putrejiunea în sinul „națiunei”. Deputatul afă, că ar fi bine ca elementele, ce stau pe bazele dela 1867, să se realizeze. Aceste ar fi partida așa

FOIȚA.

Colonizarea Daciei după părerea alianței israelite.

C'est à vous d'en sortir, vous qui parlez en maître, La maison m'appartient, je le ferai connaître!
(le Tartuffe, IV. 7.)

„Mai toți oratorii congresului israelit din 1876 au declarat cu șgomot și cu o aroganță desprețuitoare, că Israelii din România nu trebuie să aștepte reforme de cât dela străini. Curios patriotism!”

Astfel vorbia dl T. George Giuvara, în ședința de Luni, 1 Martie, la societatea de etnografie din Pasis, înainte unui public distins care l'asculta cu cea mai binevoitoare atențiune. Toți erau curioși a auđi din gura unui Român espunîndu-se cestiunea israelită; cetiseră — poate fără să vrea — expectațiunile de mai lunile trecute ale condeiilor plătite ale alianței; doriau dar a vedè si pe cei acușați (apărându-se).

După prununțarea cuvintelor de mai sus, dl Oppert, profesor la cole-

giul Franției și — mai cu samă — membru al Universalei Alianțe israelite, intrerupe pe iubitul nostru compatriot, ridică cu putere vocea și face următoarea declarațiune, pe care fie care din lectorii d-vstre o vor califica-o cu epitetul ce vor găsi de cuviință: „n'aveți dreptul a vorbi astfel, domnule; Evreii sînt cel puțin tot atăta de vechi în România ca și d-voastră înși-vă...!!!”

Propunînd restul conferenței și servindu-se în toate cele ce afirma de părere și publicațiunile străinilor, cari au studiat mai mult sau mai puțin just cestiunea, dl Giuvara prezentat în studiul seu adevăratul caracter al măsurilor sociale, făcînd se a-pară în lumina cea mai viuă spiritul de toleranță și nesfîrșită bunătate ce am avut, noi Români, în toți timpii. Recunoscînd că Israelii din România acceptă cu bucurie noua stare de lucruri, simpaticul conferențiar arătă pentru a sfîrși, că agitațiunile esterne, provocate de Alianță, fac mai mult rău de cât bine corelioniunilor ei.

C'est à vous d'en sortir, vous qui parlez en maître, La maison m'appartient, je le ferai connaître!

Era superb fiul României cu biciul lui Molière în mână lovind în față pe membrul Alianței, în mijlocul aplauselor și risetelor adunării. Î-am mulțamit și i vom mulțami todeauna de această fericită și patriotică inspirațiune. Sînt atît de rare aceste incidente, încăt simțim o adevărată mândrie națională înregistrînd pe cele ce avem fericire a cunoașce.

Continuînd restul conferenței și servindu-se în toate cele ce afirma de părere și publicațiunile străinilor, cari au studiat mai mult sau mai puțin just cestiunea, dl Giuvara prezentat în studiul seu adevăratul caracter al măsurilor sociale, făcînd se a-pară în lumina cea mai viuă spiritul de toleranță și nesfîrșită bunătate ce am avut, noi Români, în toți timpii. Recunoscînd că Israelii din România acceptă cu bucurie noua stare de lucruri, simpaticul conferențiar arătă pentru a sfîrși, că agitațiunile esterne, provocate de Alianță, fac mai mult rău de cât bine corelioniunilor ei.

După terminarea discursului seu

și discuțiunei ce urmă, după dl Léon de Rosny, secretariul comitetului, resumă debaterile insistînd asupra principiului: „un popor în formațiune are dreptul a lua toate precauțiunile necesare stărei sale, până la deplina lui constituire, când, fără pericol pentru organismul seu, poate primi în sinu'i elementele străine.

Să ne întoarcem însă la d. Oppert și la neasteptatul și neuitatul d-sale „cel puțin”. Ce a voit să înțelegă membrul alianței israelite cu frasa ce cetitorii vîdura mai sus? Lucrul nu e greu de înțeles. Alianța care, când e departe de locul luptei, se esplică lămurit, susține prin organul dl Oppert că: „coloniile traiane, venind în Dacia, se compuneau nu numai din diferite populațiuni latine, strinse de marele imperator din Italia, Ispania și Galia comată, ci și dintr-o mare parte (dicem „mare parte” prin analogie cu „cel puțin” al dlui Oppert) de Indei”; și nu numai atăt: „cel puțin” mai subînțelege: „nu e greu de admis chiar găsirea unor colonii de Evrei în Dacia, când legiunile romane trecură

numită liberală și opozițiunea intrunită. Cu partida „independenței,” care se luptă contra unei administrațiuni cu forme europene, nu se poate începe nimica. Aduce mai departe a-minte celor ce stau pe aceleși baze, că partida „independenței” se sporesce și așa partida liberală și cea intrunită și din motivul acesta ar trebui să se realizeze. Mai are însă și al doilea motiv: naționalitățile. „Se nu credem, dice deputatul, că naționalitățile au capitulat, lăsându-se de nisuițele lor cunoscute, prin cari vor să realizeze sistema cantonală și supremația limbică a majorităților etc. etc. Leul numai doarme, dar n'a murit. El se va deștepta în momentul, când în lagărul inimic cearta va fi în permanență.”

Greutatea raliării o face Coloman Tisza, căci între densul și opozițiunea abisul e prea mare.

Alegerile din Anglia au devenit așa de interesante pentru Austro-Ungaria încât pare, că acele se petrec aici la noi. Indignațiunea e mare în Austro-Ungaria pentru tratamentul, cu care Gladstone tratează monarhia noastră. El a ținut un discurs electoral:

„Austria a fost în tot-deuna inimică statornică a libertății în toate țările: Austria a călcat Italia în picioare; Austria s'a opus unității germane; Austria s'a încercat să împedice crearea Belgiei; Austria n'a mișcat un deget pentru a ajuta reînvierea Greciei. Priviți un planifer, nu veți găsi un singur punct pe care să puteți pune mâna și să ziceți: aici Austria a făcut bine.

Lordul Hartington, unul dintre căpeteniile opozițiunii, pronunță la Rawtenstall un discurs, în care atacă politica cabinetului Beaconsfield în chestiunea alianțelor.

„Din diarele interne și esterne — dice densul între altele — aflăm, că dacă nu se va pune o stavilă poliției armate de guvern, în curând ne vom vedea năpăstuiți cu o alianță cu Germania și Austro-Ungaria. N'am de țin nimic împotriva Germaniei sau Austriei. Austria era mai de mult o putere, cu care țeara aceasta putea să aibă puține simpatii: noi scim însă, că guvernul austriac nu mai este astăzi de natură, a deștepta neîncrederea Englezilor. Mă indoiesc cu toate aceste foarte mult, dacă am contribui într-adevăr la menținerea păcii europene, încheiând o alianță specială și în deosebi o alianță cu o putere sau mai multe; o alianță îndreptată mai mult sau mai puțin împotriva altor puteri europene.

„Fără a desbate acum mai amănunțit chestiunea aceasta, eu sînt de părere, că Anglia nu trebuie să se amestece de ocamdată în toate chestiunile, cari frământă politica Europei. Firesc este interesul Angliei și o datorie a ei, să facă us de înfrînirea ei, când crede, că prin aceste va putea menține pacea europeană. Dar eu cred, că densa mai ușor va pute-o face aceasta ținându-și mâinile libere și nelegându-se prin nici o alianță. Dacă țeara ar crede cumva, că i se prepară o alianță îndreptată cătuși de puțin împotriva Franței, națiunea ar respinge-o numai decât. Ori cât de mult ne-am sili să menținem pacea Europei, tot atât de mult trebuie să ne ferim a arăta cea mai mică neîncredere sau rea voință față cu Franța.”

Calătoria ministrului Brătianu n'a înțecat încă de a fi obiect de discușiune în publicistica cea mare europeană. Dintr-o corespondență dela Viena la „P. Ll.” se vede, că se dă multă și însemnată atențiune atitudinii, ce va observa România la cea mai deaproape confederațiune. Altă corespondență din Berlin afirmă acum, că a fost vorba și de înălțarea României la rangul de regat și de adoptarea unui nepot de frate de ai domnitorului Carol. Ce privește titlul de regat, dice corespondența, nu va da de opozițiune nici la Berlin nici la Viena. Fiul adoptiv *in spe* al domnitorului Carol este cel mai mare dintre fiii principelui ereditariu Leopold, din cauza căruși s'a escat reșoiul din 1870 între Prusia și Franța. Este născut la 1864 și se cheamă Wilhelm.

Apel.

Conferența prealabilă a juriscunșilor români din Transilvania în ședința ținută în Cluj în 28 l. c. luând la desbatere serioasă din toate punctele de vedere proiectul de lege în chestiunea agrării din Transilvania, a emis o comisiune spre pregătirea unui memorandum, carele se va lua în noua desbatere în una a 2-a conferență a juriscunșilor români din Transilvania și părțile adnece. S'a decis mai departe, ca această conferență să se țină în 11 Aprilie st. n. în Sibiu la 4 oare d. a.

Subscriși înșărcinați de conferența ținută în acest obiect, fac prin aceasta apel cătră toți dd. juriscunșii români, rugându-i, ca cu privire la momentuositatea obiectului să binevoiască a participa cu toții la susținuta conferență.

Din ședința conferenței prealabile, ținută în Cluj la 28 l. c.

Dr. Raf, Dr. Aureliu Isac, notari.

Reformele Turcesci.

Turcia, dice „Republica franceză”, face economii. Fără îndoială, este și timpul de a face. Mai bine târziu decât nici o dată. Chestiunea este, că dacă tot amândând meru ei să rămâne al cărui de economizat de cât datorile ce le are. Până una alta, ea suprimă funcțiunile supfluențe și astupă gurile de scurgere a fincilor netrebucioase. Leafa marelui vizir se va micșora de astăzi înainte cu 250 lire turcesci. Divanul a suprimat pe mai mulți consilieri ai ministrilor. Acești funcționari în genere sînt europeni. Se vorbese încă a se suprima ambasadele sau mai bine disambasadorii. Turcia nu are să mai fie reprezentată în străintătate decât prin însărcinați de afaceri. Numai vorbim și despre celelalte economii, cari constau în a opri din lefurile funcționarilor, dintr'ale soldaților și în a nuși plăti datorile. Aceste economii au să se continue încă. Sultantul chiar vrea să supprime tot pe câți-va dintre ministrii sei și de sigur, că afacerile imperiului seu, nu vor merge nici mai bine, nici mai rău ca până acum. Pentru a nu cita decât câte-va exemple, să spunem că ministrul instrucțiunii publice din Constantinopol nu ne pare de o neapert folos. În ce chip ar avê el de făcut ceva pentru instrucțiune până nu se va instrui mai întâi el singur? Cât despre ministrul poliției, toate informațiunile și cunoșcințele noastre sînt în acord pentru ca să ne întemeieze credința că el e cu totul nefolositosu, afară dacă nu vor grațifica cu această funcțiune pe banditul Niko, care a furat cu atăta dibăcie din Salonice pe colonelul Syngue cu familia lui cu tot. Am putea aduce asemenea argumente topice și intru cât privește pe ministrul afacerilor străine, pe acel al justiției și ale marinei. Dar se trecem. Nu putem să-i cerem toate de o dată și trebuie să ne mulțămim cu un viitor spriginit pe atât de strălucitoare făgădueli.

Cu toate aceste sub capitalul de suprimări ar fi bine, ca Turcia să nu treacă și: de a se suprima chiar ea, cu totul. Ne temem mult, că se află deja pe un povârșit atât de nenorocit ei. Glumim și poate că nu facem bine, căci situațiunea Turciei nu are nimic de glumit într'nsa. Aceasta lentă agoniie în care se frământă o putere mare și prosperă altă dată, e unul dintre cele mai triste spectacole ale istoriei contemporane și trebuie multă filosofie pentru a nu se turbura, cel puțin ea. Această decadență în aparență fără vindecare și sigură devine și mai dureroasă, când ne gândim că Turcia slăbită după cum e prin nenorocirile ei militresci și mai ales prin turpitudinea celor o guvernă, cuprinde încă într'nsa elemente de viață și de prosperitate. Ea are drept capitală, orașul cel mai admirabil situat din Europa; populațiunile ei se numără încă cu milioanele; teritoarele ce le mai are atât în Europa cât

și în Asia cuprinde în sinul lor bogății minerale ne exploatate; pământul ei după spusese tuturor, ar fi unul dintre cele mai productive dacă ar fi cultivat. Ce ar trebui pentru a se scoate dintr'aceste elemente, trebuințele pentru trail, pentru credit și pentru prosperitatea unei națiuni întregi? Ar trebui tocmai ceea ce Turciei îi lipsește și ceea ce îi va lipsi totdeauna pe cât timp ea o guvernă, cu îndărățenie, nu va face apel la inteligența și la inițiativa europeană: o administrațiune în regulă, o dreptate de o potrivă pentru toți, musulmanii și creștini.

Cu aceste două lucruri totul e cu puțință. Brădeze căile ferate pământul imperiului în toate direcțiunile, stringe-se dările regulat, modest și de către funcționari integri, înceteze Musulmanul de a mai vedea în creștin un tiran și creștinul în Musulman un vrăjmaș și Turcia de sigur, că va înceta atunci de a vegeta într-o stare cronică de faliment. Ni s'ar dice poate, că aceste sînt peste puțință. Pe atât timp pe cât oligarhia constanșopolitană va păstra direcțiunea afacerilor, da, o mărturisim și noi, n'are să fie decât utopii aceste cereri ale noastre. Dar dacă ea ar face apel la lumene și la sprigunul acelora, cari departe de a-i dori pierderea au din contră interesul ca Turcia să reînviere, nu e probabil, nu e — putem dice — chiar sigur, că lucrurile ar lua repede un alt aspect? Avem în Orient esemul Egiptului pentru a ne adevări dizele. Sub Ismail-Pașa, Cairo se asemăna cu Constantinopolul: același sistem, aceleși delapidari finanțiere, aceași confușiune administrativă; Egiptul mergea în spre aceeași stăncă de care astăzi Turcia e amenințată și se isbească și să se sfărâme. Sistemul regiilor străine a fost în timp introdus și în curând toate și-au schimbat fața. Pentru ce același sistem n'ar produce și în Turcia același rezultat? Pentru acest sfârșit ar trebui ca adevărul să pătundă murii Yeldiz-Kioskului ar trebui ca glasuri împărțiale și neinteresate să facă pe suveran să înțeleagă limba adevărului și din nenorocire, ertat este a ne întreba dacă s'ar putea implini vreedată a ceasta. „Telegraphul.”

Varietăți.

* Ni se trimite spre publicare: Dela presidul „Reuniunii învățătorilor rom. gr. or. din diecesa Caransebeșului.” Mult onorate domnule președinte al despărțământului N. N. Reve-redisimul domn Dr. Ilarion Pușcaru, protosincol arhiepiscopesc și asesor consistorial din Sibiu, de curând în acest an, a eadut un op intitulat: „Principii din pedagogia generală”, destinând jumătate din venitul vînzării acestui op, pentru reuniunile învățătoresci din metropoliia română gr. or. a Ungariei și Tran-

Dunărea.” (Or fi vîndut rachiu și atunci soldaților pe marginea Istrului?)

Eată dar părerea dlui Oppert, trasă fără greutate și după pofta inimii alianței, din frasa ce adresă d. Giuvara. Să repetăm, că intreruptorul e profesor la colegiul Franței, institutul în care știința modernă a avut și are atîția iluștri reprezentanți.

Cum dar această extraordinară afirmațiune? Cum? Cum??

Posedat de spiritul de radicale preschimbări în teoriile istorice ađi în de obște admise, voit-a d. Oppert să dea Romanilor lui Traian din Italia, Spania și Galia o origine israelită, cum celebrul Niebuhr și elevii sei voiau odinioară să facă din Pelasgi Germani curaji și prin urmare să germanizeze latinitatea? Interpretat-a d-sa astfel mult cunoscuta frașă a lui Eutropiu? Găsit-a prin palimpsestele îngropate în bîtrânele biblioteci ale monastirilor din Wissenburg, Fulda, Woltenbutel, St. Gal și Milan, bogate în astfel de manuscrise deteriorate, vre-unul care i descoperi acest colosal adevăr? Dacă crede că Evreii au locuit în Da-

cia înaintea venirii colonilor Romani cum explică cele ce Mommsen, Niebuhr și toți marii istorici Germani și Francezi au țin asupra caracterului poporului evreu care era un fel de popor chinez înainte de risipire, închis în strămă Palestina și necomunicând mai cu nimenia din vecinii sei? Cum alseră tocmai Dacia, țeara cea mai barbară, necunoscută, locuită de popoare sălbatiche, descendenții lui Solomon cari din fire n'au fost și nu sînt — (să dea Ddeu să fie!) — obiectuții cu neajunsurile, cu luptele, cu riscul vieții pentru conservarea unei bucăți de pământ? Cum crede d. Oppert că Traian, care voia să facă Dacia zidul de apărare al Romei în contra invasiunilor, cari se vîrsau furioase despre Asia și Nordul Europei, să fi adus în mare parte printre coloni și Iudei, cari numai prin bravură și temeritate nebușă nu s'a distins nici la ei acasă, nici prin țările străine unde au conăcit și unde au rēmas? Avuserăm până acum, spre explicațiunea fenomenelor de emigrațiune și imigrațiune, teoria științifico-filosofico-transcendentală numită

a „curenților occidentali” cari împingend dela Ost la Vest națiunile, populând Europa; avuserăm teoria atracțiunii solare, a cursurilor riuurilor și câte vor mai fi, Ddeu scie; — voit-a d. Oppert să ne facă a crede în esistența unor puternici curenți de jos în sus, terestri și palustri, cari eșind din marea Moartă și tristele locuri de prin preșin, în timpuri mai mult sau mai puțin ante-istorice, au ridicat la cer — ca odinioară pe profetul Ilie — o mare parte din Israeliiți Palestinei și echilibrându-i puțin în aer, le-au făcut un vînt teribil în direcțiunea N.-N.-V., i-au trecut, fără să i seabească, peste picurile Caucasului, fără să i ude, peste Pontul-Euxin și i-au depus binișor și încet în virginitățile păduri ale Daciei?

Silindu-ne a ne opri risul, să mai punem cetitoare, și următoarele întrebări spre a întunecați noastre minți desevărsită luminare.

Găsit-a vr'un trâmăis al dlui Oppert, anul trecut, când onor. primărie a Botoșanilor pavă orașul, vre-o inscripțiune sau vre-o părțică (particula)

de inscripțiune pe vre-o peatră uitată și călcată de Botoșeneni, inscripțiune, care scrisă în litere ebraice vechi sau unciale sau române dinainte și după reșelele puniche, sau din epoca Antonină, se spună dlui Oppert, că Israeliiți fură găsiți de Traian cu buzdușanele în mână acceptândul la Dunăre, ca să l'ajute în contra Dacilor, dreptcare nemuritorul imperator se lefi dat imunități, recompense, și drepturi cu carul? Desgropatu-s'a și președintu-s'a vre-o monedă antică iudeică (Stater argentens cum Talmadi linters (?) sacris) purtând ca tip pe Mercur (Caput Mercurii petaso alato tectum) cu gâșca-i intraripată și cu șuvițe de pîr buclate, aduse lângă ureche și modulate de coaforul Olimpului în forma șuvițelor protegițiilor Alianței, care sosesec proaspeți din Polonia? Desgropatu s'au, dice, asemenea monete în tîrgul Cucului, (ași — prin îngrigirea Stafetei) sau în stradele „Sinagoga, Udricani, Palestina” și cele-lalte laterale ale Călei Văcărescilor, (Bacuresci — prin îngrigirea Fraternității

silvaniei. Opul cuprinde în sine un material completat în formă sistematică și frumoasă pe 144 de pagini, și afară de aceea este scris într-un limbaj corect, frumos și foarte corespunzător și pentru învățătorii noștri populari, cari astăzi sunt accesibili din sfera Pedagogiei. Prețul unui exemplar este numai 1 fl.

Un exemplar din acest op foarte instructiv s'a trimis subsemnatului prezidiu din partea autorului, pe seama bibliotecii reuniunii noastre învățătoresci, prin scrisoarea sa dto Sibiu 4/16 Ianuarie 1880, în care se accentuează, că Reuniunea noastră din diecesă Caransebeșului încă se poate bucura de venitul destinat din vinderea opului, și adică: în aceea măsură, în care cartea a avut creștere în sinul Reuniunii; va să dică: pentru 100 exemplare, ce eventualmente s'ar prenumera și plăți de membrii Reuniunii noastre, se trâmte din partea autorului încă 50 exemplare în folosul Reuniunii.

Drept aceea subsemnatul prezidiu cetind cu deamăritul și studiând acest op apoi prețind nobila intenție a dlui Dr. Ilarion Pușcariu de a folosi prin lăudatul său op, spiritualmente și materialmente pentru ridicarea învățământului nostru popular la poporul nostru român; mai departe apărând mai presus de toate valorosul material și însemnătatea cărții din chestiune pentru scoalele și mai ales pentru învățătorii noștri, cari cu dă lipsă de atari opuri mult folositoare, și cari ca adevărați pioneri ai creșterii și culturi poporului nostru, nici că pot, dar nici că e permis a rămâne fără de un astfel de op nelcungurată de lipsă, prin aceasta își implinesc o datorință prea plăcută recomandând cu toată căldura spre prenumărare de lăudatul op, tuturor învățătorilor și scoalelor noastre gr. or. din diecesă Caransebeșului pe calea despărțimentelor reuniunii, și adică: M. On. D-Ta, ca prezidiul despărțimentului N. N. vei dispune să recomanda cu toată căldura și zelul bărbătesc pe baza acestei ordinațiuni prenumărarea titlului op, în întreg despărțimentul m. on. D-tale, circulând coala de prenumerație aci sub % alăturată, atât la învățătorii, cari sunt membri, cât și la aceia, cari nu sunt membrii reuniunii noastre. Coala de prenumerație dinpreună cu banii adunați, vei binevoi a-i străpune încoaci cel mult până în 1/13 Aprile a. c. spre a pute această prezidiu numai de cât a aduce cărțile și a le distribui prenumeraților.

Punându-vă la inimă interesarea cu deasupra de această cauză importantă din punct de vedere atât spiri-

tual cât și material pentru Reuniunea noastră suntem

Bocea montană, 24 Faur 1880.

Stefan Antonescu m. p.
prezidentul reuniunii.

Ioane Marcu m. p.
notar.

* (Postal). Ia Gârbău, comitatul Cluj, este de ocupat postul de magistrul postal, care, depunând cautiunea de 100 fl., va avea pe an: 120 fl. salariu, 40 fl. pașale și 200 fl. pentru expediții postale. Doritorii de a concura la acest post au să își trâmte suplifice la direcția postală din Sibiu în termen de 3 săptămâni.

* (Asentare de armăsari) se va ține în anul acesta în mai multe comitate ale Ungariei precum și în Arad, Satu-mare, Selagiu, Tolna, Caraș, Torontal, Turocz, Trencin, Vesprim, Zemplin și în Ardeal în trei locuri. Se vor cumpăra în acest an de 2 ori mai mulți armăsari ca în anii trecuți și prețul minimal pentru un mânz de armăsariu va fi 150 fl. v. a.

* (Licitațiune ministerială). Ministerul r. u. pentru apărarea fârii spre acoperirea lipsei articolelor de pele pentru honveți va ține în 10 Aprilie n. o licitațiune în Budapesta, la carea au drept de concurență numai aceia, cari pe deoaparte vor fi în stare a depune un vadiu de 20,000 fl., eără pe de altă parte vor fi industriași unguresci.

* (Lumini noue de stearin). În Brün se fac acum un fel de lumini de stearin, cari în lăuntrul lor sînt goale și fiind aprinse nu mai curg pe din afară ca cele de până acum, ci se scurg în spațiul gol din lăuntrul lor. Prin aceasta luminile sporesc în masă și cresc în puterea luminării. Ele sînt așa dară cu mult mai bune și scoapose, ca cele de până acum.

* (Grațioasa și literata noastră Suverană), scrie „Pressa“ din București, a îmbogățit frumoasa colecțiune a operilor sale literare cu o nouă comedie în limba francească „Revenants et Revenus“. Eri, Marți la 7 care sara, A. S. R. a cetit opera S'a interpretatorilor aleși de A. S. și directorului comitetului Teatrului Național. Impresiunea produsă prin ceteria acestei comedii a fost din cele mai satisfăcătoare, și după cât ni se spune, piesa este foarte spirituală și subiectul din cele mai originale. Eacă, până astăzi persoanele, cari vor avea onoare de a interpreta comedia gin-gașei noastre Suverane: Dl Lili Man, Alice Simțu, M-sa de l'Aubespine Sully, d-soarele Lucie Ghica și Olga Brailion; d-nii M. de l'Aubespine Sully, Grigorie Falcoian, George Rosetti; Dimitrie Rosetti, Alecsandru Haifon

și N. Cerchez. Piesa se va reprezenta la Palat și ne vom face o plăcere de a ține pe cetitorii noștri în curentul amenuntelor, ce se vor pute produce.

* (Operă română). Cetim în „Lyra Română“: „Bătrânul măiestru Flechtenmacher, căruia teatrul român îi datorează sacrificiul a 31 de ani, în care timp a compus mai toate bucațile musicale, cari s'au cântat și se cântă încă pe teatrele naționale române, va da la lumină pentru anul viitoriu o operă în 3 acte intitulată: „Fata de Cozia“, care voiesce ași termina cariera, retrăgându-se din funțiunea de măiestru compozitor al teatrului național din București. În locul lui, se dăce, că va urma dl G. Ștefănescu.

* (Calea ferată Viena-Bucuresci-Constanța). Cetim în „Deutsche Zeitung“ următoarele: Săvârșirea liniei Bucuresci-Cernavoda cu linia laterală la Buzeu, înconviunțată din partea Camerelor române în zilele cele din urmă, câștigă în momentul când raporturile între Austro-Ungaria și România sînt cele mai amicabile, o însemnătate internațională. Linia Constanța-Cernavoda-Bucuresci formează membrul final a tuturor liniilor de comunicație din Europa centrală, gravitează la Marea-neagră; și deschiderea unei căi ferate neinterupte dela Viena și Berlin până la portul românesc al Pontului, Constanța, va exercita o inrîurire foarte favorabilă asupra comunicațiunii liniei de stat Bodenbach-Orșova, a liniei unguresci de stat Oderberg-Brașov și a liniei galiciene Cracovia-Leopole-Iași. Curentul comercial al Mării-negre, ce până acum a gravitat la Odessa, în restimp de puțini ani se va concentra în Constanța, vechia stațiune a Genovezilor la Pont, cunoscută sub numele Constanța. Pășind România la săvârșirea alor 260 kilometri de căi ferate noue, ea oferă rețelei căilor ferate din Europa centrală întregirea de mult asteptată în direcția sud-ostică, ea emancipează comerțul dela tranziția atât de uricioasă din ogașia normală europeană în ogașia lată rusească, și tractatul comercial și vamal, ce este în vigoare între Austro-Ungaria și România, va produce rodirile sale numai după săvârșirea acestor căi ferate.

* (Ce viață trăiesce acumă bietul Țar). Cu privire la aceasta scrie un corispondent al „Gazetei de Colonia“, care dăce că e bine informat: „Toate încoperile, toate unghiurile până și copăcișii, păreții și căminurile palatului de iarnă din Petersburg, au fost cercetate și s'a dovedit, că nu mai e temere de vre-un nou atentat, dacă păitorii își vor face

datoria și dacă nu va reîncepe vechiul glendrian, ceea ce ușor s'ar pute întempla. Împărăatul doarme în urma aceastăe eărăși în palat, ceea ce dela esplosiunea din urmă nu s'a întemplat, dar doarme în fie-care noapte în altă odaie. Viața ce o duce Țarul acumă e vrednică de plâns, el nu mănâncă nici dintr-o bucată până nu o gustă altul înaintea lui; așa nu bea din vin până nu bea altul, băile trebuie să le cerceteze medicul seu și în fie-care seară înainte de a se culca se revideze mai întâiu cu deamăritul oada de dormit și toate localitățile de dormit și toate localitățile de deasupra și dedesupt. E foarte nervos, nu voiesce să mai audă de nimic, chiar și paradele, cari i faceau mai înainte bucurie, nu i mai plac acumă. Neestradarea lui Hartmann l'a supărat încă și mai mult și l'a înverșunat în contra republicii franceze, pe care nici odată n'a avut-o la stomac. — Sermanul Țar!

* (Un proces comic). Un proces comic s'a judecat de curând la Baldersheim, în Germania. Prevenitul era un proat. Pe când predica în biserică sa, el observă, că mulți din auditorii sei adormiseră profund. Spre a-i treși începu a striga: Foc! foc! Dormitorii se tredesc, și preutul continuă: „Da, focul arde în purgătoriu și în infern și va arde pe acei ce nu pot învinge somnul spre a asculta cuvântul lui Dșeu!“ Incidentul dând loc la o încăerare, preutul a fost tras dinaintea tribunalului pentru perturbarea păcii publice, și a fost condamnat la 10 mărci amendă.

* (Diamante artificiale). Nu de mult timp, au făcut mare senzațiune diamante artificiale ale unui fabricant din Glasco; căci supunându-le unei cercetări științifice, s'a constatat, că seamănă cu desăvârșire adevăratele diamante. Renumitul mineralog al muzeului britanic din Londra, N. Story-Mas-Kelyne, mai trimite acum o adresă diariului „Times“, prin care declară, că eărăși a primit din Glasco dela un alt domn, anume Ballantine Hannay, diamante artificiale, pentru a le examina, găsindu-le în toate privințele, că au foarte mare asemănare diamantelor adevărate. Astfel, chestiunea dacă diamantele se pot produce artificial pare a fi rezolvată.

Avis publicului, care dorește a cheltui bani pentru diamante.

(Albumul macedo-român). Dl V. A. Urechia roagă pe toți d-nii, cari au promis colaborarea la această carte, adevărat monument de filantropie, se grăbească a trimite articulele dlor căci preste câteva zile se va pune sub presă, ca se apară de Pasci cel mai târziu. — „Binele Public“ ne spune, că pe lângă articulele ce se trimit din toate unghiurile țărilor române spre publicare în acest Album, literați și artiști din țările surori ca Franca, Spania, Italia chiar și din America își trimit contingentul spiritului lor, spre realizarea scopului măreț ce se urmărește: prin cultura minții salvarea unui popor de inundația strănismului. Abundanța și varietatea materiei, ilustrațiunile executate în cele dintăiu ateliere de gravură din Viena, unde s'a trimis deja, plus acurățeta tipariului și formatul acestui Album, care va fi în octav mare, vor face dintr'ensul un simplu diariu ilustrat, ci un adevărat Album, pe care toți îndemnați de patriotism se vor grăbi, nu ne îndoiim, a șil procura, al păstra, a'l transmite generațiunii viitoare“...

* (O nuntă de Liliputani). În Rochester (New-York) s'au cununat 2 pitici, dintre cari mirele de 33 ani are o mărime debia de 34 pollicari, precând mireasa de 27 ani este numai 33 pollicari de înaltă. Mirele e colonel și mireasa a dona sopranișă în societatea de operă a Liliputanilor.

admirabile cartiere, terenuri fără samăn unde mi-ași permite a ruga pe dl. Oppert să șiadă numai două luni, vara după copleșul pepenilor, ori după culesul strugurilor, pentru a studia chestiunea de vis in vivo și cu toate simțurile ațintite asupra subiectului ce i ocupă vegherile?

Ba dșeu? Guvernul român, până la completa lămurire a chestiunii ar trebui să aloce un credit extraordinar pentru șederea dlui Oppert în strada Palestina două luni, în timp de vară. Mă prind — și sînt sigur că nu vreau fi singur a face acest rămășag — ca, dacă d. Oppert nu-și va schimba părerea în chestiunea colonisării mai mult sau mai puțin pre-istorice a Daciei cu Judei, să devenim cei mai înfocați apărători ai teoriei curenților de jos în sus, terestri și palustri, în emigrațiunea și imigrațiunea popoarelor și în special a poporului lui Dșeu; să explicăm prin convertibilitatea forțelor sau energiei fizice, demonstrată de ilustru Cantoni și alții, cum acești faimoși curenți, cari trebuiau să fie electrice eșind din

Marea Moartă, au electrisat pe emigranți pentru a le da curagiu în călătoria-le aeriană ș'apoi cum s'au convertit în curenți eminamente motori etc. etc.

Vom fi zeloși preste măsură; vom avea în creditarea teoriei dlui Oppert aventul și esagerațiunea lui Theophile Gautier în vulgarizarea romantismului lui V. Hugo.

Să lăsăm însă gluma și, de și vorbele serioase ale membrului alianței nu sunt de cât o glumă, să dșiem dlui Oppert, profesor al colegiului Franciei: ar trebui, onorate domnule, pentru ca să se creadă cele ce spuneti, să reformați cu desăvârșire istoria evreă, să mergeți în Siria și Palestina, să cetiți sau să vă faceți, că cetiți pe pietre și bolovani găsiți în matca riului sau pe ruinele cetății și șgăriați de furieles timpului (veți dșice că s' scrie în caractere cuneiforme de o altă natură) o nouă istorie a poporului israelit; să-i dați acestuia vărutea rebelnică, spiritul aventuros, tactul politic, puterea în fine medică,

greacă sau română; să stergeți pe tele de care e înegrit de istoricii medievali; să faceți ș' tacă scriitorii moderni; să ascundeti espulsiunile și legile contra usurei; să nabușiți strigetele Germaniei actuale și atunci, numai atunci, vom crede în posibilitatea curenților de jos în sus și împreună cu d-ta, și noi, și Germanii, și Suedesii și Portugesii și Rușii și Ispaniolii vom sufla de jos în sus pentru a mări intensitatea faimoșilor curenți cari, de sigur vor ridica la ceruri pe coreligionarii d-tale.

Până atunci, vorba „cel puțin“ va rămâne vorbă; d-voastră veți rămâne a căuta o alta pentru a vă duce la nemurire, ear Românul va rămâne ceea ce a fost, ceea ce este și ceea ce va fi în pământul plămădit la fie-care pas cu sângele părinților sei, pământ, ce cu bunăteata'i seculară, a lăsat ași pe Evreu s'el calce, pământul ce va fi inobil pe Israelit, dacă Israelitul se poate inobil.

Paris. „Binele public.“

Gion.

* (Aprimdere de plumăni cu tifus). În comuna Hundrubechiu a izbucnit boala teribilă: „aprimdere de plumăni cu tifus”, carea în timp foarte scurt a stins viața a trei tați și a trei mame, rămânând în urma lor vre-o treisprezece orfani minoreni pe mâna sorții, fiindcă reposesii, au fost, cea mare mai parte, dintre cei mai săraci, cu copiii cei mai numeroși, ca toți Românii.

* (Cas de moarte). În momentul când era să începem tipărirea numărului acestuia am primit școarea, că parochul nostru din Apoldul românesc, Moise Topărcian, a reposesat duminică.

Posta din urmă.

„Journal officiel” din Paris publică un decret prin care se dispune disolvarea societății Jesuților și închiderea și evacuarea stabilimentelor acestora în termen de trei luni de zile pentru institute de instrucțiune până la 31 August. Alt decret numără formalitățile prin care congregațiunile (călugărești) neautorizate pot ajunge la autorizare. Acele, care nu capătă autorizare se privesc de disolvate. „Katholische Blätter” asigură că nici o congregațiune nu va cere autorizare.

Bibliografie.

Stefanelli Ioan, Catechese tractând Istoria biblică a testamentului vechiu. Manual pentru cateheții și învățătorii școlilor populare, pentru păstoria sufletescă la catechisatiunile prescrie în biserică, pentru candidații de învățători și pentru educatorii și amicii junimeii. Tom. I. Sibiu, editura și tiparul tipografeii George de Glosius. 1880. Prețul e 5 fl. v. a.

Nepotul ca unchiu; comedie în trei acte tradusă după Schiller de Petra-Petrescu. Sibiu 1880. Prețul 25 cr. v. a. Meitani G. Gr, Studii asupra Constituției Românilor sau explicarea pactului fundamental dela 1 Iulie 1866. Bucuresci 1880. Prețul unui exemplar 5 lei noi. Alecsandri Vasile, Despot-Vodă. Legendă istorică în versuri, 5 acte și 2 tablouri. 1 vol. 8º mare, XXVII-152 pag. Bucuresci 1880. Prețul unui exemplar 4 lei noi. Zanne Al., Măsurii și greutatea, Bucuresci 1880. Prețul 2 lei noi.

Convorbiri literare. Anul XIII. Nr. 11 din 1 Februarie a. c. cuprinde:

Cuconul Leonida față cu reacțiunea, tarsă într'un tablou, de I. L. Caragiale. — Crisa agricolă în Europa și concurența Americăna, studiu de M. Balș — Tartuff, comedie în 5 acte (de Molière) tr. de S. G. Vargolici (sfârșit). — Pășurile unui American în România, de N. Xenopol (urmăre). — Măririle saraucului; In Cimitirul dela...; Gloria când..., poezii de N. Gane. — Bibliografie. — Corespondență. — Prelecțiuni populare.

Nr. 12 din 1 Martie a. c. cuprinde: Ochii Mamei, novelă trad. din limba germană de N. Gane — Prîbeagul, comedie într'un act în versuri de D. C. Olănescu. — Pășurile unui American în România, de N. Xenopol (sfârșit părți I). — Pintre frunze...; Am spus cu plîns..., poezii de I. S. Nemțescu. — Tristețe, O. J. ..., poezii de C. C. Pleșoianu. — Fragi, poezie de N. Beldiceanu. — Bibliografie. — Corespondență.

Albina Carpaților. Tomul IV. Nr. 10 conține: Teost: Amor și ortografie, novelă originală, de Iosif. Popescu (fine). Dora, macedonă de d. Bolintineanu. Avram Iancu, regele munților, de I. P. Florica, fata Radului, novelă istorică, de Ion C. Pană; Infernul, poezie de H. Rheinstein. E. Inson și iluminatiunea electrică. — Scurtă privire istorică asupra arhitecturii, de Io-

sif Popescu, (continuare). — Varietăți, Bibliografie, Găcituri de șach. — Ilustrații: Avram Iancu, regele munților — Edison în laboratorul scu. — Pe copertă: Corespondență — Anunțuri.

Nr. 11 conține: Teost: Inga și Vasile-Vodă, tradițiune populară de S. Fl. Marian — Te voiu uita, poezie de Victor Voita. — Scurtă privire istorică asupra arhitecturii, de Iosif Popescu (fine). — Florica fata Radului, novelă istorică, de Ioan C. Pană (fine) Lunaticul, Verișoarele, poezii de S. Fl. Marian. — Sareva comună, de G. Poerean. — De ar veni..., poezie de Teodor Bota. — Arșiții memoriei, schiță după I. W. Basiliu Biro. — Lacul de Veldes, — Varietăți, Bibliografie, Găcituri. — Ilustrații: Femeie rugându-se după tabloul lui Kaulbach. — Lacul de Veldes. — Pe copertă: Cănele Iosefinet, după H. H. Crovică — Anunțuri.

Bursa de Viena și Pesta din 30 Martie 1880

	Viena	Pesta
Renta de aur	103.0	103.80
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	—	81.75
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	93.75	93.78
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	84. —	83.50
Împrumutul drumurilor de fer ung.	120.50	120.50
Obligațiuni ung. de rescumpărarea pământului.	91.50	91.58
Obligațiuni ung. cu clausula de sorșire	—	90. 1/2
Obligațiuni urbariale temeșane	90. —	89.50
Obligațiuni urb. temeș. cu clausula de sorșire	—	88.25
Obligațiuni urbariale transilvane	89.50	89.75
Obligațiuni urbariale croato-slavonice	95. —	—
Obligațiuni ung. de rescumpărarea dețelmei de vin	91.50	91.75
Datoria de stat austriacă în hârtie	73.35	73.10
Datoria de stat în argint	73.90	73.60
Renta de aur austriacă	88.65	88.40
Sorși de stat dela 1860	129.50	129. —
Ațiuni de bancă austro-ung.	888. —	865. —
Ațiuni de bancă de credit ung.	297.90	297.50
Ațiuni de credit austr.	266.50	268. —
Sorși unguresci cu premii	—	115. —
Argint	—	5.68
Galbin	—	9.47
Napoleon	—	9.47
100 marce nemțesci	—	58.35
London (pe polița de trei luni)	—	118.70

Economic.

Budapesta, 27 Martie n. Timpul neplăcut din săptămâna trecută numai într-ata s'a deosebit de cel recent, despre care am făcut amintire pe urmă în „Tel. Rom.” încât debia în zilele de pe urmă a săptămânei a început și puțintică căldură. Temperatura a fost ce e drept numai decât mai suferibilă peste zi, noaptea însă a domnit tot gerul de mai înainte. Pre lângă toate aceste își putem dice, că vegetațiunea a început a mișca și cu densa numai decât lucrul de câmp, care însă merge de tot înec înainte. Timp de primăvară nu vom avé cu sigurate până când nu vom căpeta necesari ploi calde, de care avem mare lipsă. Starea s'îmmenturilor e mai mult bună, deși raporturile din diferitele înuturi sânt tare varie. Cu sigurate însă se poate dice, că rapia și s'ecara au pătimit foarte tare și sânt în cea mai mare parte nimicite de zăpada groasă și gerul extensiv al ernei trecute ne mai momente. Pre lângă toate aceste impregiurări nefavorabile cantitățile precum și prețurile tuturor articolelor din t'ergul săptămânei trecute au fost mulțamitoare, și adică:

Grâul la 30,000 m. m. a trecut cu fl. 10—11.10; s'ecara la 2000 m. m. cu fl. 10—10.55; orzul la 7000 m. m. cu fl. 7—8.50; ov'șul la 6000—7000 m. m. cu fl. 7.45—7.85; cucuruzul cu fl. 7.85—8.53; făina n'a trecut de loc. Asemenea r'eu au fost căutate și p'astăioasele și adică: fasolea cu fl. 8.50—9 lintea cu fl. 12—14; mazerea cu fl. 12—14; mălaiul cu fl. 8—8.25; s'ēmēnța de in cu fl. 14.50; s'ēmēnța de cănepă cu fl. 10—10.75 (toate pe 100 chilogram); lănie s'au v'ëndut cu fl. 1.90—2.50 chilogram.

Porcii, decând a sosit la Viena și Pesta unsoare americană, încă au început a se extini, și așa au fost și în r'ëndul acesta. In t'erg s'au aflat peste 55 de mii, între cari din Ungaria de jos 4080; din

România 1250 și din Ardeal debia 140 capete; unsoarea de porc a trecut cu fl. 63.75; slămina cu fl. 60—61; s'cul cu fl. 32—32.50; cartofii cu fl. 5—25 m. m.; spirțul en gros cu fl. 35, în consum cu fl. 37.50 per 10,000 litre %.

Peile încă n'au avut prea bună căutare și s'au v'ëndut: cele de bou cu fl. 112—115; cele de vacă cu fl. 105—110; cele de vișel fl. 190—195, per 102 d'arabe; cele d' e cal cu fl. 9.50—12.50 p'arceha.

Brașov, 26 Martie n. Pro hectolit'ă: Grâu. fl. 8.50—9.50; Grâu s'ecăref. fl. 6; S'ecară fl. 5.90—6; Orz fl. 4.80—5; Ov'ș fl. 2.95—3; Cucuruz fl. 6.60; Mălaiu fl. 6.65; Mazere fl. 7.70; Linte fl. 9.20; Fasole fl. 6.60 S'ēmēnța de in fl. 12.— S'ēmēnța de cănepă fl. 5.65— Cartofii fl. 1.70 per chilo: carne de vită 44 cr. carne de porc 48 cr.; carne de berbeco — cr.; S'udu bovine proaspăt fl. 35; (per 100 chilo); Toit 48 fl.

Făgăraș, 26 Martie n. Pro hectolit'ă Grâu fl. 9.50—10; grâu s'ecăref. fl. 8—9; s'ecară fl. 5.50—6; orz 4—5; ov'ș fl. 3.—3.10; cucuruz fl. 5—5.50; mălaiu fl. —; S'ēmēnța de cănepă fl. 7—8.—; mazere fl. —; linte fl. —; fasole fl. 6—7 crumpea fl. 2.—2.10; per 100 chilo: Slănină fl. —; s'eu brut fl. —; s'eu de luminărif. 35.— unsoare fl. 70; cănepă fl. 36—38; s'ēmēnța de in fl. —; s'apun fl. —; f'eu fl. 2.—2.40; spirț pro grad 10 1/2 — cr.; pro chilo: carne de vită 42 cr. carne de vișel 36—40 cr.; carne de porc 44—cr.; carne de miel (un miel întreg) fl. 2—3; T'ergul de ați a fost bine cercetat.

Extras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.”

Licitatiuni: în 6. 7 și 8 Aprilie imob. Mariei și Teodor Șut în B. Murășeni B. Bistrița și B. Prund (judec. cerc. Năsed) în 27 Aprilie și 27 Maiu imob. lui Iosif David în Presaca; în 26 Aprilie și 26 Maiu imob. lui Michail B'ërza în Sălște (trib. Sibiu); în 27 Aprilie imob. Catarinei Ursales în Feneș (judec. cerc. Arud); în 2 Aprilie imob. lui Martin Schuster și soți în Rodu (trib. Sibiu).

Nr. 44. 1—3

CONCURS.

După ce preavenerabilul consistor archidiecean prin părinteasca ordinațiune dto 21 August 1879 Nr. 2092 a încuviințat instituirea unui post de capelan la parochia Căstău lângă neputinciosul paroh Ioan Daniil, — se escrie nou concurs cu termenul până la 6 Aprilie a. c. st. v. în care și va fi și alegerea.

Emolumentele sânt tot cele publicate în concursul cel dintăiu la 4 Septembrie 1879 în Nrii „Tel. Rom.” 105, 106 și 107.

Doritorii de a ocupa acest post de capelan au ași asterne petițiunile lor la subseminatul oficiu protopresb. instruite în sensul statut. organic cu documentul, că au absolvat cel puțin gimnursul inferior, cursul teologic și posed atestat de calificațiune, până la termenul sus scriis.

Căstău, 9 Martie 1880.
Comitetul parochial în conșelegere cu dl p'presbiter tractual al Orăștiei.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de submedic în comuna montană Bucium, comitatul Alba inf. proveștin:

- 1) cu salariu anual de 500 fl.
- 2) interteniment pentru un cal, 120 fl.
- 3) bani de cortel 60 fl. și dreptul de pensiune după normele de stat, se deschide concurs până la 1 Maiu a. c. st. nou.

Doritorii de a ocupa acest post au de a-și substerne petițiunile instruite cu documente, despre calificațiunea ce posed precum și despre perfecta cunoscință a limbei române, la comitetul fondului pisetal al Abrud-Roșiei, „la Abrud” până la termenul mai sus indicat per l'engă acea observare, că Doctorii de medicină în cazul de concurgere se vor preferi.

Dela comitetul fondului pisetal al Abrud-Roșiei.

Abrud în Martie 1880.
Simeon Cav. de Balint m. p. președinte.
Ioane Gallu m. p. notariu.

Catechetica
bisericeii dreptcredincioase resăriteme
compus de protopresbiterul
Ioan Stefanelli,
docent la facultatea teologică a univers. din Cernăuți.

Opul cuprinde toate principiile și regulile relative la alegerea, însurarea, prelucrarea și propunerea materiilor catechetice din religiunea creștină dela Isus și până în zilele noastre, literatura ra multii acestuia și catechese practice ca modele la compunerea catechelor pentru școlă și biserică, și este merit mai întăiu ca manual la prelegerile catechetice în institute teologice, apoi și ca manual pentru păst. rii suferite la elucrarea temelor catechetice pentru confirmitate pastorală.

Prețul pentru Austro-Ungaria 5 fl.
" " " România 13 franci.

De același autor au apărut:
Catechese
tractând
Istoria biblică a Testamentului vechiu,
Manual pentru cateheții și învățătorii școlilor populare, pentru păstoria sufletescă la catechisatiunile prescrie în biserică, pentru candidații de învățători și pentru educatorii și amicii junimeii.
Tomul I.
Prețul pentru Austro-Ungaria 5 fl.
" " " România 13 franci.

Dela același autor se află sub presă și va apăre în anul acesta:
Catechese
tractând
Istoria biblică a Testamentului nou
și faptele s'ântilor apostoli.

Cu adaos o istorie și o geografie scurtă a Paletinei și a ț'errilor s'antei scripturi.
Tomul II.
Editorul
Tipografia eredei de Closius,
Sibiu.

[10] 4—6

Împletitură cu mașina.

Acnirând prin cumpărare totală me N. Simtion negoțul de împletitură cu cincî mașine, mai nainte Th. Tontsch, strada Cisnădiei Nr. 23 și învățând foarte bine împletitul cu mașina, me recomand p. t. public a confecțiunea (fabrica) **ciorapi femeiesci și bărbătesci** (de totă mărimea și culoarea — fără cusătură, lucrăți ca cu mâna, din lână, bumbac, ață sau metasă); mai departe **gamași, veste femeiesci, cingători, haine de copii, plapome, fuste, șaluri, tulpănuiri** etc. etc.

Primesc și **ciorapi purtați** spre a'i repara și recomand totodată depozitul meu de marfă gata.

Emilia Simtion,
Sibiu,
strada Cisnădiei Nr. 23 (odinioară coroana ung.), curtea 2., etajul I.

V'endăre de mașine de împletit facon de Dresda, de construcțiunea cea mai nouă. (Cumpărătorii de mașine de împletit, la dorință, primesc instrucțiunea gratuită).

Comandele din afară se vor efectui foarte prompt și efîn.

[13] 2—6